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Метою статті є аналіз проблеми національного 
виховання в публіцистичній спадщині Федора Тро-
химовича Моргуна.

У своїх працях Ф.Т. Моргун обстоював ідею гу-
маністичного виховання молоді, яке необхідно по-
чинати в сімейному колі, з раннього дитячого віку. 
Національна ідея має реалізовуватися на основі 
вивчення рідної мови, культури, традицій, звичаїв 
народу. Думки Ф.Т. Моргуна про те, що в дитини має 
розвиватися національний дух і гордість шляхом 
ознайомлення з віршами, байками, казками та при-
слів’ями є актуальними й сьогодні [3, с. 197–198]. 

Велике значення у вихованні відіграє школа. 
Тому в сучасних навчально-виховних закладах ма-
ють працювати справжні професіонали, педаго-
ги-новатори, які б втілювали у виховний процес здо-
бутки видатних теоретиків і практиків педагогічної 
думки. Велику роль Ф.Т. Моргун приділяв процесу 
виховання в освітніх закладах. Він вважав, що вихо-
вання в сім’ї та дитсадку, навчання в школі та вищих 
навчальних закладах мають формувати не тільки 
розум дітей і молоді, надавати їм необхідний обсяг 
знань, а й загартовувати прагнення до справжньої 
творчої праці, без якої життя не може бути гідним і 
щасливим. Ф.Т. Моргун зазначав щодо цього: «Кра-
са душі і висока людська порядність залежать не від 
законів, а від прикладу поведінки, якості роботи, 
розсудливості, досвіду. Ці якості в народі може за-
кріпити освіта – школа й учитель» [4, с. 255]. На його 
думку, ніщо так не зробить учня по-справжньому 
щирою, працьовитою, благородною, порядною 
особистістю, як народні пісні, вірші і твори класиків 
української літератури [3, с. 188]. 
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У публіцистиці Ф.Т. Моргуна відчувається захо-
плення старшими земляками, які привчали підлітків 
до праці, навчання, спорту, залучали до виконання 
народних пісень. Традиційно українці шанували 
старших і допомагали молодшим. Про героїв своїх 
творів Ф.Т. Моргун писав: «Не сумнівайся і повір, 
юначе і молода дівчино, що ті, про кого я пишу, не 
знали крадіжок, хуліганства, п’янства, наркотиків, 
розпусти, ліні й дармоїдства, майже ніхто з моло-
дих і дорослих хлопців не палив, не кажучи вже про 
моїх землячок – жінок і дівчат. Ми, молодші, праг-
нули бути схожими на них» [3, с. 46]. На його думку, 
високі моральні якості старших були прикладом 
для наслідування, їхні витоки – у всенародній шані 
добра, порядності й працьовитості, у творчій спад-
щині таких видатних особистостей, як Григорій Ско-
ворода, Іван Котляревський, Микола Гоголь, Тарас 
Шевченко, Олександр Пушкін, Микола Костомаров, 
Лев Толстой, Михайло Лермонтов, Федір Достоєв-
ський, Костянтин Ушинський, Іван Франко, Леся 
Українка, Володимир Вернадський, Володимир Ко-
роленко, Антон Макаренко та багатьох інших про-
світителів людства [1, с. 46]. Ф.Т. Моргун закликав 
широко використовувати багату вітчизняну класику 
і все найкраще у світовому мистецтві. Він зазначав: 
«Українські пісні, думи, легенди, фольклор – це сила 
надзвичайної могутності, що закликає до визнання 
і любові до рідної української мови. І саме улюбле-
ні пісні народу, думи, твори кращих пи сьменників 
і поетів повинні постійно звучати на радіо та по 
телебаченню» [1, с. 156]. Акцентуючи увагу на ве-
ликому значенні педагогіки В.О.  Сухомлинського, 
Федір Трохимович писав: «Наш сучасник, один із 

© Д.Таран, 2015



1–2 (січень–лютий) 2015  •  
67

найвидатніших педагогів світу, Василь Сухомлинсь-
кий боровся за виховання молоді на волелюбних 
ідеях, традиціях рідного народу. З усією силою сво-
го таланту він обґрунтував необхідність виховання 
в підлітків і юнаків «мужнього мислення», «лицар-
ського ставлення до дівчини і жінки», «лицарського 
виховання своїх обов’язків». Засуджуючи «ганеб-
не рабство» і відстоюючи лицарське виховання, 
В.О. Сухомлинський формував у підлітків та юнаків 
безмежну любов до України, рідної мови та культу-
ри, лицарську наступальність у боротьбі з неправ-
дою, злом у житті, …повсякчас закликав учнів: не 
заспокоюйтесь, не давайте приспати себе, доки мо-
лоді, сильні, бадьорі. Ніколи і ніде не припиняйте 
робити добро» [3, с. 179]. 

Протягом 15-річного періоду роботи на посаді 
очільника Полтавської області, Ф.Т. Моргун ініцію-
вав, аби керівники закладів освіти та науки у період 
посадки та під час збирання врожаю на тиждень 
надавали додаткові канікули школярам і студентам, 
з тим, щоб ті допомагали своїм родинам та наби-
ралися досвіду праці. Він стверджував: «Той, хто з 
дитинства знає, що труд є закон життя, хто змоло-
ду зрозумів, що хліб добувається тільки в поті чола, 
той здатен на подвиг, бо в потрібний день і час у 
нього знайдуться бажання і сили його виконати» [3, 
с. 49–50]. 

Федір Трохимович так розумів роль трудового 
виховання в житті людини: «Праця – основа і га-
рант нормального життя людини, сім’ї, колективу, 
країни. Ніяка і нічия матеріальна допомога, ніякі 
економічні і політичні ідеї та категорії не зможуть 
замінити сумлінної праці. Сумлінна праця – благо і 
гордість нації…» [3, с. 189]. Він наголошував на роз-
витку дитини з раннього віку: «те, що можна отри-
мати у дитинстві, не можна надолужити ні на якому 
іншому етапі в майбутньому. Освіта, знання, досвід, 
які приходять до людини з роками, – важливі, але 
не найголовніші фактори в набутті найвищих зді-
бностей мислити і творити. Вони вторинні і є надбу-
довою. Основа, найміцніший фундамент людського 
розуму – мозок» [там само]. 

У працях Ф.Т. Моргуна зверталася увага на роль 
жінки в розвитку культурного потенціалу суспіль-
ства: «Чи багато молодих матерів сьогодні співають 
своїм малюкам українські колискові? Найпершу 
мудрість і мораль на все життя дитя пізнає з казок. 
Чи багато українських казок розповідають сучасні 
бабусі своїм онукам? А батьки не знаходять часу по-
читати синові чи дочці українську книжечку або ви-
вчити з ними віршик, проспівати дитячу чи народну 
пісню [3, с. 148]. 

Він обстоював ідею, що атмосфера в сім’ї, зокре-
ма і мовна ситуація, значною мірою залежать від 
жінки-берегині: «Так, саме українська жінка зберег-
ла і пронесла через віки і лихоліття наші традиції 
і наше слово. То чому ж тепер у вільній Україні ми 
нехтуємо цим неоціненним скарбом, чому втра-
чаємо його так бездумно? Згадайте, нинішні юні 
мами, пісні, казки, віршики, забави свого дитинства 

і передайте їх своїм дітям як найдорожчу коштов-
ність, навчіть їх шанувати материнську мову, щоб не 
рвалася ниточка єдності поколінь, щоб міцним було 
коріння роду. Хай від народження чує ваше маля 
рідне українське слово» [там само].

Молодому талановитому ректорові Полтав-
ського педагогічного інституту (нині – Полтав-
ський національний педагогічний університет імені 
В.Г.  Короленка) Івану Андрійовичу Зязюну Федір 
Трохимович доручив розробити програму «Учи-
тель: школа – педвуз – школа». Він радив звернути 
особливу увагу на підготовку вчителів для сіль-
ських шкіл, читати лекції, здійснювати виховну і 
навчальну роботу українською мовою, наполягав 
на відродженні слави видатних випускників – А.Ма-
каренка та В.Сухомлинського. На базі Полтавського 
педагогічного інституту було створено Міжнародну 
макаренківську асоціацію, а знаменитий народний 
хор «Калина» став улюбленим серед шанувальників 
української пісні не лише в Україні, а й багатьох кра-
їнах світу [7, с. 53–54]. 

На думку Ф.Т. Моргуна, складнощі соціально-
еко номічного розвитку держави, моральний зане-
пад української сім’ї, втрата «жадоби» до роботи, 
що була притаманна нашим батькам і дідам, спусто-
шення сіл і хуторів, занедбання ланів, садів і городів 
– усе це має спонукати до роздумів над тим, як вря-
тувати країну від прірви й вийти на шлях сталого 
розвитку сучасної цивілізації [1, с. 140]. 

Ф.Т. Моргун стверджував, що без відродження 
школи, вчителя, належної організації системи ви-
ховання молоді не можна відродити духовно-ін-
телектуальні основи суспільства. Він сприяв пере-
творенню Полтавського педагогічного інституту 
на кращий вищий навчальний заклад країни, від-
родженню шкіл, передусім сільських, піднесенню 
авторитету і поліпшенню матеріального становища 
вчительства Полтавщині. У своїх працях він писав: 
«З перших днів перебування на Полтавщині поціка-
вився справами педагогічного інституту; станови-
ще у школах області було воістину жахливим, учи-
телів не вистачало більше тисячі» [6, с. 75]. 

На думку Ф.Т. Моргуна, з метою створення си-
стеми протидії негативним явищам серед дітей 
необхідно звернутися до педагогічної спадщини 
геніальних українців А.Макаренка, В.Сухомлин-
ського, О.Захаренка, що й буде найкращою освіт-
ньою і культурною політикою [3, с. 181]. 

Федір Трохимович акцентував увагу на тому, 
що саме нація творить свою рідну мову. Він писав: 
«Кожні нації протягом всієї своєї історії в сотнях і 
тисячах поколінь творять свою рідну мову, в ко-
трій, як у найчистішому дзеркалі, відображаються 
умови походження, характерні особливості народу, 
які безперечно впливають на творіння своєї рідної 
культури, духовності, світогляду, оцінок матеріаль-
ного і духовного світу, що оточує той чи інший на-
род із древніх часів і до сьогодення».

Без мови народ не має історії, вона – найцін-
ніше його надбання, тож мову варто берегти й 
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примножувати. Ф.Т. Моргун писав: «Мова – найдо-
рожче з найцінніших надбань народу, нації. Мова 
– дзеркало душі народу, його вдачі. Всі культурні 
народи рятують і бережуть рідну мову, бо втратити 
її – це забути своїх батьків, свою історію і опинитися 
на дорозі в нікуди» [10, с. 151].

Ф.Т. Моргун цікавився традиціями інших наро-
дів, зокрема зважав на висновки японських пси-
хологів, які стверджували: якщо з дитячих років 
японська дитина не навчилася рідної мови, вона 
назавжди втрачена для нації. Японський народ, на 
його думку, бережливо ставиться до мови і культу-
ри, подає всьому світові приклади працьовитості, 
вміння забезпечити успіх в економіці та інших сфе-
рах суспільного життя своєї країни. З цього приводу 
він писав: «Якщо ти не поважаєш рідну мову, то тебе 
не будуть поважати тим більше. Якщо ти не бореш-
ся за рідну мову, то не борешся за себе, то за тебе не 
будуть боротися тим більше» [10, с. 151]. 

У вирішенні цієї проблеми варто використати 
величезний досвід видатних педагогів – К.Ушин-
ського, Х.Алчевської, С.Русової, М.Ващенка, А.Ма-
каренка, В.Сухомлинського, М.Захаренка, а також 
творчий спадок світочів людства – від Гомера до 
В.Вернадського, мовно-літературні здобутки І.Кот-
ляревського, М.Гоголя, Т.Шевченка, П.Куліша, Лесі 
Українки, М.Драгоманова, І.Франка, О.Гончара, 
П.За гребельного, Л.Костенко, В.Симоненка та інших 
майстрів рідного слова. На думку Ф.Т. Моргуна, не 
треба перекладати провину за нинішній незадо-
вільний стан культури та мови на інших, звинувачу-
вати когось поза межами нашої культури, нашого 
життя [2, с. 305]. 

Потрібно з дитинства привчати малечу до шану-
вання рідної мови.  Ф.Т. Моргун стверджував: «Коли 
ми, українці, лишаємо своїх дітей можливості з ко-
лиски чути нашу прекрасну мову, ми в своїх нащад-
ках ростимо безбатченків, котрі, як перекотиполе, 
розносяться вітрами по світу, залишаються без 
роду й племені, і, кінець-кінцем, без доброї волі» [9, 
с. 151]. 

Рідна мова пов’язана з материнським теплом, 
батьківською хатою, рідним краєм. Завдяки їй люди 
спілкуються, вчаться мислити, вибудовують стосун-
ки. Ф.Т. Моргун писав: «Свій особистий внутрішній 
емоційний світ, погляди й бажання людина розкри-
ває через мову, і водночас рідне слово повертає 
кожного до прихованих глибин життя… 

Мова – найсвятіше надбання нації. Той, хто під-
німає руку проти мови будь-якого народу, чинить 
найбільший злочин – він злодій і негідник» [2, с. 303]. 

Під час перебування на посаді очільника Пол-
тавщини (1973–1988 рр.) Ф.Т. Моргун проводив ба-
гато заходів щодо популяризації української мови 
та пошанування рідної культури. У своїх спогадах 
він писав: «З перших днів роботи в обкомі говорив 
з усіма полтавцями рідною українською, бо не за-
бував її навіть тоді, коли довелося жити з сім’єю по-
над 20 років у Казахстані, Росії, Киргизстані. Добре 
пам’ятаю, як мої друзі і знайомі – росіяни, казахи 

й киргизи – ще більше стали поважати мене і мою 
сім’ю, коли дізналися, що вдома я розмовляю лише 
українською» [2, с. 157]. 

У своїй Програмі Ф.Т. Моргун зазначав: «Абсо-
лютно переконаний, що не на словах, а на ділі мені 
вдалося б створити умови, найсприятливіші для 
розвитку української культури, поступового і віль-
ного переходу на українську мову в інститутах, шко-
лах, дитячих садках і у щоденному вжитку по всій 
Україні. <…> Становленню української культури і 
переходу на свою чудову, співучу рідну українську 
мову можуть сприяти лише наше унікальне україн-
ське мистецтво, освіта, міцна економіка і високий 
життєвий рівень народу. Іншого шляху вирішення 
мовної проблеми немає» [5, с. 135]. 

Дуже точно Ф.Т. Моргун описав національні риси 
характеру українців: «Працелюбність, доброта, ще-
дрість, гостинність, совість, порядність у поведінці, 
чесність і хоробрість – сам погибай, а товариша ря-
туй – ось споконвічні риси нашого народу. І з пли-
ном віків це доведено стилем життя, характером 
поведінки українців, протягом багатовікової історії 
як в Україні, так і за межами нашої Батьківщини, де 
довелося в минулому і доводиться нині жити укра-
їнцям. Українці допоможуть і поділяться, захистять 
і підтримають, вчинять по честі і совісті з тими, хто 
їх оточує. Така поведінка і позиція – у крові нашого 
народу, бо саме так із покоління в покоління вихо-
вувалася наша нація.

Правдивість, людська порядність і доброта…
…Кожен, хто подорожує по Україні і скрізь по бі-

лому світу, де живуть українці, якщо він пильно вди-
вляється в їх обличчя, вслухається в їх слова, сте-
жить за вчинками і діями, то обов’язково побачить 
ці добрі людські риси повсюди: на Сході і Заході, в 
Центрі, на Півночі і Півдні України, в Сибіру, Казах-
стані, на Далекому Сході, в Канаді, Америці, Австра-
лії та інших краях, куди доля чи недоля поселила 
наших земляків» [9, с. 37].

Про гостинність українців Ф.Т. Моргун писав: «Як 
люди не бідували через нестачу продуктів, проте 
гостя чи випадкового прибульця впускали в дім, 
годували, обігрівали. Не допомогти постраждалому 
вважалося гріхом, який не прощається, і народ, як 
правило, не грішив. Із покоління в покоління укра-
їнці ділилися останнім шматком хліба. Для них не 
характерна боротьба за посадові місця. Кар’єрис-
тів, людей, які будь-якою ціною дерлися до влади, у 
нашому народі не любили. 

Скромність і порядність серед багатьох наших 
талановитих людей є швидше втратою для окремо-
го колективу і суспільства в цілому – найдостойніші 
через скромність свідомо уникали керівних посад, 
які потім займали посередності, а то й зовсім випад-
кові люди, часто-густо в Україні навіть не українці. 
Саме від цього найбільше страждали люди, коли 
ними керувала недостойна особа» [там само, с. 39].

Актуальними є такі ідеї щодо національного 
виховання. Воно має базуватися на відновленні 
патріотичного духу в сучасної молоді. Ф.Т. Моргун 
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влучно зазначив: Історики, письменники, поети, 
працівники культури – духовна й інтелектуальна 
еліта України – повинні зробити все, щоби відно-
вити в серцях сьогоднішніх молодих українців той 
патріотичний дух, що панував серед лицарів запо-
різького козацтва і всього нашого народу. Треба як-
найшвидше допомогти молоді усвідомити, що саме 
нація була, є і буде головним фактором всесвіт-
ньо-історичного прогресу. Українська національна 
ідея є провідною об’єднуючою силою у формуванні 
держави Україна, нашої культури і мови [4, с. 179].

Можна погодитися з ідеями Ф.Т. Моргуна про те, 
що кожна людина любить свою країну і народ, зви-
чаї, мову, дружину та дітей не тому, що вони найкра-
щі від усіх, а тому, що в них вона любить саму себе і 
свою працю [там само, с. 194]. «Тому не гонитва за 
партійними перемогами, задоволення особистих 
амбіцій, не розподіл заслуг, не примітивна бороть-
ба за владу, а згуртована праця всіх дозволить нам 
досягти того, до чого прагне в очікуванні добра і по-
рядку народ» [там само].

Отже, аналіз публіцистичної спадщини Ф.Т. Мор-
гуна дає змогу дійти таких висновків. Видатний пол-
тавець значну увагу приділяв питанню національ-
ного виховання. У своїй діяльності, на його думку, 
і родина, і школа, і суспільство повинні приймати 
активну участь у вихованні молодого покоління. 
Ф.Т. Моргун акцентував увагу на значущості досві-
ду старших у його вихованні. Велике значення має 
приділятися ідеям народної педагогіки, що відо-
бражено в казках, прислів’ях, піснях, віршах. У своїх 
просвітницьких поглядах Ф.Т. Моргун спирався на 
здобутки видатних особистостей – вчених, педаго-
гів, письменників. Працю він вважав основою жит-
тєдіяльності людини і держави. Закликав шанувати 
та поважати рідну мову. На його думку, духовні та 
інтелектуальні основи народу можна відродити за 
допомогою вчителя і школи.
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Дмитро ТАРАН 
Проблема національного виховання в публі-

цистичній спадщині Ф.Т. Моргуна
У статті розглянуто погляди державного діяча 

Ф.Т.  Моргуна на проблему національного виховання. 
Обґрунтовано, що в своїх працях він обстоював необ-
хідність гуманістичного виховання в родині та освіт-
ніх закладах, значущість українських традицій у вихо-
ванні молоді та рідної мови в поступі суспільства та 
держави в цілому. Наведено конкретні приклади діяль-
ності Ф.Т. Моргуна під час керівництва Полтавщиною 
(1973–1988 рр.), спрямовані на популяризацію україн-
ської мови та відродження української культури.

Ключові слова: виховання, історія, культура, мов-
на проблематика, просвітницько-педагогічні погляди 
Ф.Т. Моргуна, українська мова.

Дмитрий ТАРАН
Проблема национального воспитания в публи-

цистическом наследии Ф.Т. Моргуна
 В статье рассмотрены взгляды государственно-

го деятеля Ф.Т. Моргуна на проблему национального 
воспитания. Обосновано, что в своих трудах он от-
стаивал необходимость гуманистического воспита-
ния в семье и учебных учреждениях, значимость украин-
ских традиций в воспитании молодёжи и родного языка 
в развитии общества и государства в общем. Приве-
дены конкретные примеры деятельности Ф.Т.  Моргу-
на во время руководства Полтавщиной (1973–1988 гг.), 
направленные на популяризацию украинского языка и 
возрождение украинской культуры.

Ключевые слова: воспитание, история, культу-
ра, языковая проблематика, просветительско-педа-
гогические взгляды Ф.Т. Моргуна, украинский язык.
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The problem of national education in journalistic 

legacy F.T. Morgun
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Стан здоров’я населення завжди був основним 
показником розвитку сучасного суспільства, адже 
його високий рівень є підґрунтям економічного, 
соціального й політичного добробуту в державі, 
запорукою безпеки та прогресу. Професійна підго-
товка медичних працівників є одним із регуляторів 
соціального розвитку, оскільки фактично спрямо-
вана на формування життєздатності суспільства 
та підтримку його через діяльність кадрів системи 
охорони здоров’я. Якісне забезпечення населен-
ня медичними кадрами є головною передумовою 
пріоритетного розвитку медичної допомоги, впро-
вадження нових ефективних медичних технологій 
і формування здорового способу життя населення 
країни.

Мета дослідження – визначити та проаналізу-
вати структурні компоненти формування готовно-
сті студентів вищих медичних навчальних закладів 
до використання здоров’язбережувальних техно-
логій.

Питання сучасної професійної підготовки фа-
хівців у галузі охорони здоров’я вивчали В.Ф.  Мо-
скаленко, М.В.  Банчук, Т.Д.  Бахтєєва, О.М.  Біловол, 
І.Є.  Булах, О.П.  Волосовець, В.М.  Казакова, В.М.  Лі-
совий, С.Д. Максименко, О.П. Мінцер. В основу їхніх 
досліджень покладено розроблення та впрова-
дження в Україні засад сучасної системи підготовки 

Особливості формування готовності 
студентів вищих медичних навчальних 

закладів до використання 
здоров’язбережувальних технологій

Вікторія ДОНЧЕНКО, 
викладач кафедри фізичного виховання та здоров’я, фізичної реабілітації, 
спортивної медицини ВДНЗУ «Українська медична стоматологічна академія», 
здобувач кафедри педагогічної майстерності та менеджменту Полтавського 
національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка.

Модернізація системи професійної підготовки студентів-медиків зу-
мовлена динамічними змінами у вітчизняній охороні здоров’я, соціаль-
ними проблемами, кадровими питаннями в галузі, економічними, етич-
ними, правовими особливостями діяльності суб’єктів системи охорони 
здоров’я в Україні, осучасненням вимог до рівня якості підготовки медич-
них кадрів.

фахівців для галузі охорони здоров’я, яка базується 
на ефективному використанні двох основних ком-
понентів – сектору охорони здоров’я (медперсона-
лу) та діяльності коледжів і університетів (наукова і 
педагогічна сфери) [7]. Турбота про здоров’я і збе-
реження життя є вищою цінністю і пріоритетною 
складовою професійної діяльності лікаря. В теорії 
і практиці професійної освіти спостерігається інте-
рес до проблеми індивідуального здоров’я людини, 
що підтверджується великою кількістю досліджень 
провідних учених різних країн світу (Р.Айзман, І.Ар-
шавський, М.Віленський, Ю.Лісіцин, Л.Лубишева, 
В.Петленко, Л.Татарнікова, А.Щедріна та ін.).

У XXI столітті освіта, компетентність і здоро-
вий спосіб життя домінують серед найважливіших 
факто рів створення безпечного життя кожної лю-
дини. Перед сучасною вищою медичною освітою 
постає завдання сформувати компе тентну особи-
стість лікаря, який володіє не лише знаннями, висо-
кими моральними якостями та є професіоналом, а й 
здатний адекватно діяти у відповідних професійних 
ситуаціях, брати на себе відповідальність за власну 
ді яльність [3–6].

У сучасних умовах соціальних, екологічних та 
радіацій них реалій актуалізується проблема фор-
мування готовності фахівців медицини до практич-
ної реалізації здоров’язбережувальних технологій 

F.T. Morgun defended his opinion about humanistic 
education society, which we should begin in the family circle 
from early childhood. The article noted, that according to 
F.T. Morgun educational institutions it is very important in 
education. In the article provides specifi c actions F.T. Morgun 
when he was head of Poltava region (1973–1988 years), 
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